

国有企业财务管理信息化问题的探析

陈相强

山东土地集团(五莲)有限公司

DOI:10.12238/ej.v4i1.651

[摘要] 随着我国科技的快速进步,信息技术逐渐融入到了各个行业以及领域当中,信息技术的有效应用不仅能够提高企业的运行效率与质量,还能够为企业的可持续性发展提供充足的动力。但在当前的国有企业财务管理信息化过程中仍然存在着一些问题,为此,本文将针对这些问题展开探究,并提出相应的优化措施。

[关键词] 国有企业; 财务管理; 信息化; 问题

中图分类号: F276.1 **文献标识码:** A

信息技术的进步为各行各业注入了新鲜血液,对企业财务管理模式和方法的发展起到了极为重大的促进作用。国有企业作为推动我国经济发展的强大力量,目前发展面对的机遇与挑战并存,因此其应当加强对先进管理方法的应用和探索,充分发挥信息化及其相关技术的优势,为实现企业可持续发展以及经济效益提升的经营目标作出贡献。

1 国有企业财务管理信息化建设的原则分析

1.1 安全性原则

在财务工作中,网络环境下的风险问题在所难免。因此,在国有企业财务管理信息化建设方面,风险问题必须要予以高度重视,管理人员要认识到安全性原则的重要性,确保信息化运作过程符合安全性原则,确保财务数据信息的准确性、可靠性,从而将数据的参考价值展现出来,更加便于管理层的决策,并防止与企业原有计划出现背离现象,以免造成严重后果。

1.2 数据共享原则

在社会发展过程中,生产力的变化极其显著,对企业的正常运作以及改革也产生了很大的影响,基于大数据视角,对国有企业信息化管理提出了更加明确的要求,加强信息化建设,将信息化对企业发展的引领作用发挥出来。基于此,对于国有企业财务管理人员来说,应将

数据共享原则践行到位,旨在实现各项财务数据的高效利用和配置,促进各个部门业务工作的顺利进行。通过加强财务数据共享,各个部门应加强数据共享制度的构建,并对财务数据共享流程进行不断规范,确保信息处理技术良好的执行效力,有效收集和整理财务信息系统数据,确保充分发挥数据共享良好的综合能力,确保数据共享质量的稳步提升。

2 国有企业财务管理信息化建设中存在的问题

2.1 信息化管理体系构建不合理

国有企业财务信息化建设需要科学合理、与企业实际契合程度高的体系作为支撑,以给财务管理信息化建设的顺利进行提供保障。国有企业展开财务信息化建设的过程中,存在财务信息化管理体系构建不合理的现象,为推进信息化建设进程造成了阻碍。目前有部分企业不能对实际经营状况和发展需求进行把握和结合,导致信息化管理体系构建起点与实际不符的现象发生。存在没有结合不同信息化管理模式及其特征,不能合理定位信息化管理体系的现象,从而使得财务信息化体系与实际应用需求差异过大,无法保障财务管理水平得到进一步提升。

2.2 工作人员专业素养问题

当前,在我国国有企业当中,财务管理人员的专业素养和综合素质在很

大程度上决定了该企业财务管理工作的质量,在现阶段的国有企业财务管理工作中,经常出现一些因为工作人员的财务管理专业水平和能力不足,业务能力不高,能力有待提高,而在实际的财务管理工作中容易出现相互推诿、意识散漫的现象。在当下的大数据信息化的时代,企业的财务管理工作已快速发展变化,已经不再是传统的简简单单的抄录数据,而是需要根据信息化大数据的工作流程来进行相关软件的操作和大数据的应用与分析。针对企业新型的信息化财务管理模式,我国不少的国有企业当中还未出现与之相匹配的人才管理制度。另外,在我国国有企业当中,一些比较年轻的员工能够比较熟练地操作电脑等新型设备,但是一些年龄比较大的员工对于电脑的操作比较陌生,加之有些国有企业又缺乏配套的财务专业培训,导致部分国有企业内部财务人员管理相对比较混乱,相关人员难以发挥出应有的财务管理水平,严重影响我国国有企业财务管理水平的提升,也严重影响到我国国有企业的健康发展。

2.3 传统观念束缚,脱离现代信息化

随着信息时代的到来,计算机及相关技术在财务工作中的应用极大地提高了财务工作的效率和准确性。但有些国有企业财务管理不到位,信息更新不及时,财务管理人员过于拘泥于传统的账

务模式,不能与现代信息化的财务工作模式相衔接,导致财务工作繁琐,工作量增加,财务工作的效率和质量大大降低。传统的财务数据管理理念和方法已经不能适应现代国有企业财务管理的要求,不能与现代信息发展相结合。部分财务管理人员没有重视网络的完善和信息资源的开发,甚至有些企业仍保留纯“手工核算”的做账模式,信息化使用效率低。随着网络技术的发展,信息占据了重要的地位,对社会各阶层的财务工作模式和工作效率产生了巨大的影响,如果我国国有企业不能及时完成从传统会计模式到信息化、智能化的转变,势必会对企业未来的工作效率和持续发展产生不利影响。

3 国有企业财务管理信息化建设的优化措施

3.1 构建契合实际的财务体系

国有企业要想有效保障财务管理信息化顺利展开,应当结合实际的经营和管理状况,构建科学的财务管理体系。为构建契合实际的财务管理体系,企业应当从以下措施入手:第一,企业应当正视财务管理信息化的需求。当下企业的经营管理中,对于财务管理的需要与以往不同,重视企业内部信息反映职能的同时,对其管理职能更为注重,因此构建财务管理体系应当立足于满足企业可持续发展以及加强对财务管理信息化的需求着手。第二,企业应对现行的财务管理模式和特征进行把握。对财务信息资源以及财务管理的工作水平进行深入分析,结合其对财务信息化模式进行精准定位。第三,构建信息化财务管理体系的过程中,企业应当积极与员工进行交流沟通,对其需求进行了解,重视员工的反馈,从而实现对财务信息化体系的进一步完善和优化。

3.2 加强国有企业财务管理人员专业培养

在当前社会不断发展的新型网络信息时代的背景之下,我国国有企业中的财务管理工作正处于一个创新变革的转变当中,这一发展阶段是非常关键的,对国有企业财务管理工作人员的培训与培养占有重要性的地位。如果我国的国有企业财务管理水平想要得到一个快速健康发展拔高,就必须要从财务管理专业的专业素养开始着手,必须全面提升企业财务管理人员业务能力和水平。在实际的财务管理人员培训过程之中,第一要务就是明确财务管理人才业务能力培养的目标,对于国有企业财务管理人员的专业技能提出明确的要求。比如说,国有企业可以在财会管理人员公开招聘过程中对于会计专业水平提出严格的要求,对于专业性不足或者能力不强的财会人员进行基础会计的学习和中级会计的拔高,提升其业务能力和水平,从而能够满足我国国有企业对财务管理的需求。其次,我国国有企业必须加强对财务管理人员工作中的实践操作技能培训,尤其是对信息化和数字化的软件操作进行全面的训练,来与我国国有企业数字化的转型步伐相匹配,从而提高财务管理人员的工作效率,为企业的高速发展作出更大贡献。最后,我国国有企业要制定财会管理人员培养的方向和目标,并设置与之相应的评价与考核制度,强化奖惩机制,从而最大程度地调节财务管理人员的工作积极性,提高财务工作的效率及有效性。

3.3 财务工作与现代化技术相结合

在信息化建设方面,国有企业应重视计算机技术在财务工作中的应用,将信息技术作为企业财务管理分析的关键。加大财务软件上线使用的力度,确保传统的财务模式与现代信息化发展下的财务模式顺利对接,这就要求充分运用财务管理决策能力,使财务工作合理有序地推行。同时,也要求对国有企业的财

务管理进行周密的规划,通过现代信息化财务会计系统与集中式财务报告系统、综合预算系统、资本系统等进行衔接,避免了信息孤岛的形成,保证了各种信息系统的顺利运行。使信息技术下的财务工作通过准确的数据信息,显示出企业财务管理中存在的问题和未来发展趋势。对于国有企业来说,将传统会计理念与现代信息技术相结合,在提高工作效率的同时保持会计核算的准确性,增强财务分析能力,将成为财务管理创新的方向。特别是现在我国的国有企业正在朝着集团化方向发展,现代化技术的良好应用能够对企业高层领导及时全面掌握整个集团的财务信息以及把握集团发展方向提供强有力的财务信息支持。随着经济的快速发展,国有企业的财务管理已经从传统模式转变为信息化的管理模式,企业财务部门的工作效率也有了明显的提高,这就更要求国有企业转变思想,紧跟时代前进的步伐,使国有企业由“手工时代”向“信息时代”“智能时代”转变。

4 结束语

总之,在我国国有企业持续经营过程中,财务管理的工作非常关键,要想确保财务管理良好的执行效力,加强信息化建设势在必行,将财务管理和信息化建设结合在一起,进一步创新财务管理模式,将信息化建设对企业财务管理的促进作用凸显出来,为我国国有企业的健康发展保驾护航。

[参考文献]

- [1]韩婷婷.国有企业财务管理信息化建设问题分析[J].中国乡镇企业会计,2021(02):133-134.
- [2]谢惠萍.新时期国有企业财务管理信息化建设分析[J].商讯,2020(36):45-46.
- [3]张光武.新时期国有企业财务管理信息化建设的思考[J].统计与管理,2014(8):129-130.